



Občasník

# HORŠICKO

necenzurované

...zprávy, informace, zajímavosti

*od Zlatého potoka...*

Noviny Obce Horšice \*15. Ročník, číslo 81 \* prosinec 2014 \* cena výtisku 5,- Kč

## Slovo starosty úvodem

Vážení spoluobčané, vážení čtenáři Občasníku Horšicko! V první řadě chci touto cestou poděkovat voličům za hlasy, které jsem obdržel v komunálních volbách i za důvěru současnému Zastupitelstvu Obce Horšice, které mě následně zvolilo do funkce starosty obce - v pořadí už pátého volebního období. Hluboce si toho vážím a zároveň vím, že mě to znovu zavazuje k řešení mnoha problémů, dobrému hospodaření s veřejnými financemi a ukládá spoustu povinností pro splnění úkolů i dodržování zákonných postupů při řízení a spravování obce a věcí veřejných. Jsem si vědom rovněž toho, že s výkonem této zodpovědné a občany sledované a kontrolované funkce souvisí také celá řada záležitostí a opatření pro některé občany nepopulárních, ale na druhou stranu spravedlivých. Řekněme, že spravedlnost je slepá, nebo má zavázané oči, ale jednoznačně nelze argumentovat tím, že by neměla být žádná. Finanční výbor v současné době připravuje rozpočet pro rok 2015. Se zněním návrhu se budou moci seznámit občané na úřední desce (i v elektronické podobě) v termínu nejméně 15 dnů před schválením konečné verze na veřejném zasedání zastupitelstva, které se uskuteční před koncem tohoto roku. Rozpočet bude samozřejmě zahrnovat běžné položky s nimiž se pracuje každoročně, ale také budou zařazené na výdajové straně finanční částky mimořádného charakteru jako je např. plánované IV.setkání rodáků, nátěr části fasády ZŠ, renovace elektroinstalace v části budovy ZŠ, rekonstrukce hromosvodů na budově školy.

Zastupitelstvo obce předpokládá, že v roce 2015 dojde k dalšímu vylepšení některých komunikací, že bude zadáno vypracování projektové dokumentace pro výstavbu společenského sálu a bude už dokončen a tedy i zafinancován územní plán v závazné podobě. Nelze utajovat takové skutečnosti, které se budou v roce 2015 od jeho samého počátku týkat valné většiny našich obyvatel. V první řadě to bude zpřísnění dodržování platné vyhlášky o nakládání s domovním komunálním odpadem, která byla zhruba po dobu dvou let poněkud nedostatečně respektována a dodržována, předpokládá se přijetí opatření pro nakládání se hřbitovním odpadem a jeho ukládání na určené místo a za další vstoupí v platnost v průběhu následujícího roku opatření podniku Kanalizace a vodovody Starý Plzeňec a. s. o platbách stočného pro každou domácnost v obci. To bude ještě předmětem několika jednání, ale už nyní na to upozorňuji. Teď si čtenář řekne - no, nazdar! To máme starostu! Ale přátelé - ruku na srdce - jsme jedna z mála obcí, kde až doposud takovéto principy nefungovaly anebo je dodržovali jen někteří občané. Je tedy nasnadě, aby se do systému zapojili všichni a pak možná dospějeme k postupnému nebo částečnému naplnění významu onoho slova „spravedlnost“. Bylo by dobré, kdybychom se smířili s tím, co už jinde běžně funguje a abychom si v tomto směru přestali hrát na „slepu bábu“. Z mého pohledu, obdobně jako z pohledu občana, to není nic polulárního. Méně problémů budeme mít ovšem pouze v takovém případě, kdy si je sami nebudeme vytvářet.

Všem občanům, chalupářům i návštěvníkům našich obcí přeji, aby se jim i nadále u nás líbilo, aby si užívali prostředí, které není znečišťováno průmyslovými exhalacemi a aby zde šťastně přebývali ve zdraví a v pohodě. **Přeji všem klidné a příjemné prožití vánočních svátků a do nového roku 2015 jen a jen to nejlepší, co se spokojeným životem souvisí.**

Starosta obce Miroslav Čepický



## Dva listopadoví jubilanti



Když se psal datum 7. listopadu v roce 1924, bylo do matriční knihy pro obec Skašov napsáno, že se v jedné chudé rodině narodil syn Josef. Vyrůstal ve skromných až nuzných poměrech a navíc v období jeho dětství maminka ovdověla, což materiální situaci v rodině následně ještě více zkomplikovalo. Když dospěl, přišel se do Horšic a tady se musel okamžitě zapojit v nevelkém hospodářství. Za práci pak dojížděl do Plzně, převážnou dobu produktivního věku byl zaměstnán u Československých státních drah.

Oblíbil si včelaření, kterému se věnoval ještě před několika roky. Vychoval dvě děti, pomohl jim, aby se postavily na vlastní nohy, prožíval s nimi jejich životní trable i radosti. Přesto, že už uteklo hodně vody od toho dne kdy ovdověl, na svoji manželku Růženu stále vzpomíná. A pokud čtenář neuhodl o kom je právě řeč, tak to prozradím. Oním oslavencem byl dne 7. listopadu tr. devadesátník pan Josef Baloun. Návštěvu zástupců obce přijal s otevřenou náručí i pohoštěním. Dvouhodinové vzájemné povídání o všem možném aktuálním i celá řada vzpomínek na dlouhá léta tomuto dni předcházející - obojí bylo každopádně poučné a zajímavé. Vážený pan Josef Baloun se dožil vysokého věku a ke způsobu života a stravování byl velice stručný: „ Nikdy jsem se nepřecpával, nekouřil a alkoholu nikdy neholdoval. V mládí jsem sportoval, asi tak jako tehdy všichni kluci. Televize nebyla, počítače také ne, tak byla jiná zábava, pohyb a práce.“ Rozloučili jsme se mezi dveřmi ve verandě a teď ještě jednou – pane Baloune, písemně a veřejně – vězte, že ta naše gratulace s přáním spokojenosti a pevného zdraví byla míněná srdečně a upřímně! Obdivovali jsme jaký si udržujete přehled o dění v obci i ve státě a mezinárodních věcech. Přejeme Vám mnoho let mezi Vašimi milovanými členy rodiny i dobrými přáteli a sousedy.

Jménem zastupitelstva obce - Josef Duchek a Miroslav Čepický



Týden utekl a už jsme opět drželi v rukou dárkový koš. Tentokrát ovšem ještě navíc - květiny. Bylo to v pátek 14.11.2014 a zástupci obce navštívili paní Libuši Kutkovou. V Horšicích žije od narození a poznala práci v zemědělství jak na soukromém tak i družstevním. No, že jí nohy zlobí už několik roků, to ví snad kdekdo ve vsi, zejména starší spoluobčané. Vždyť se občas setkají – kde jinde – než u doktora. Vzpomínám na den, kdy se u nich slavila zlatá svatba a řekl bych, že se paní usmívá stále stejně, je plná optimismu a tvrdí, že pravidelně a ráda poslouchá muziku. Manžel, pan Oldřich Kutka se okolo ní má a zastane, i ve svém vysokém věku, celou řadu domácích prací. Hostitelkou byla – protože společně bydlí v jednom domě - dcera Andulka provdaná Řežábková. Jak tomu bývá, přišla řeč i na nejmladší generaci a velkou radost z toho, když pravnučka hledá útočiště a ochranu u „staré babičky“. Tak mi to nějak připomnělo román od Boženy Němcové – „Babička“ i jeho filmové zpracování. Hodná, rozumná a usměvavá. U žen prý se věk nemá prozrazovat. Jak a kdy?! Když je to takové 85. jubileum, tak už se asi může, anebo dokonce musí. Vždyť, kdyby to tak významné výročí nebylo, patrně bychom s gratulací obecního zastupitelstva ještě nějaký rok počkali. Bylo nám u Kutků dobře. Proto paní Libuši přejeme ještě jednou v těchto novinách – hodně zdraví, štěstí a spokojenosti do dalších roků v kruhu svých milovaných a blízkých.

Jménem zastupitelstva obce byli blahopřát Miroslava Farkašová a Mir. Čepický





### Výlet do Prahy

Na pozvání z DDM v Přešticích se opět po roce, v sobotu 29. listopadu deset žáků z naší horšické školy v doprovodu pedagogického dozoru zúčastnilo výletu v Praze. Nejdříve nás autobus zavezl k řece Vltavě, kde jsme nastoupili do parníku Europa. Parník byl krásně vyhřátý a my jsme se usadili ke stolkům, abychom pohodlně mohli sledovat krásy staré Prahy. Žáci poznávali a upozorňovali na památná místa jako Karlův most, nebo Hradčany o kterých se v současné době učí ve vlastivědě. Po rozkoukání se někteří usadili u baru, kde si zakoupili občerstvení. Všichni

jsme se podívali také do podpalubí. Po ukončení hodinové plavby nás autobus zavezl k divadlu Spejbla a Hurvínka, kde žáci shlédli představení nazvané „Hurvínkův Mikuláš“. Že se dětem loutky i příběh líbil, dávali najevo hlasitým smíchem i potleskem. V prostorách divadla si žáci měli možnost prohlédnout spoustu loutek, obrázků i fotografií s Hurvínkem Spejblem i jejich kamarády a zakoupili si zde i drobné suvenýry. Zpět do Přeštic jsme se vrátili v 17.30 hod. kde byli žáci předáni rodičům. Po celou dobu výletu se všichni chovali vzorně, a za to zasluhují velkou pochvalu.

*Sylva Seidenglanzová*

### Horčice či Horšice na starých pohlednicích

V životě jsem sbíral mince, známky, nálepky, odznaky a nevím co ještě, ale nikdy mě nenapadlo sbírat pohlednice. To se ale zcela změnilo na stará kolena, kdy mě osud vcucnul do Horšic. V roce 2009 jsem náhodou objevil na jedné internetové aukci nabídku pohlednice „HORČICE“ z roku 1902 ( byla majetkem muzea v Mladé Boleslavi ) a já se rozhodl ji získat. Do konce aukce chyběly ještě dva dny, ale díky zájmu dalších tří osob to pro mě bylo čekání mnohem delší. Nakonec vše dobře dopadlo a já jsem měl první pohlednici do mé začínající sbírky se zaměřením pouze na Horšice. Dnes mám z aukcí celkem 36 krásných kousků se školou a jejím úžasným nápisem „ ŠKOLA PRO ŽIVOT, ŽIVOT PRO BOHA“, s kostelem nebo rybníkem, hostincem a řeznictvím „U Knajzlů“, pilou v Luhu, obchodem p. Linharta, Purkhartovým Újezdem, se sokolovnou, atd. Na rybník musel být před mnoha lety daleko hezčí pohled než dnes, kdy nekoukáme na vodu ale na rákosím zarostlý bažinec, který bude za krátký čas nebezpečný pro zdraví všech. Na rozdíl od současnosti asi tenkrát patřil slušným lidem. Mezi nakladateli pohlednic většinou figurují E. Masárek Horčice, J. Linhart – obchodník v Horčicích, J. Jandečka – obchodník v Horšicích, výroba pohledů Volmůt z Merklína, Mašek-fotograf z Přeštic, jedna série byla vytisknuta „ Ve prospěch pořízení pomníku ve válce padlým vojínům z osady Horčické “. Zajímaví jsou i někteří adresáti jako např. Slovník pan generál Josef Hammer, zemský velitel četnictva v.v., Blatná; Slovníkmu pánu p. Ondřeji Tichému, býv. zasl. purkmistru král. města

Sušice a majit. realit; P.T. pan Josef Čepický, naddoz. fin. str. fin. řed. odbor II, Bratislava; Velectěný pan Antonín Piřha, okr. soudce Rogatica, Bosna; Velectěná slečna sl. Marie Velkoborská Učitelka ve Víslužbě (přesný opis) v Přešticích, atd. Podle slov dlouholetých sběratelů je množství pohledů vydaných pro obec o velikosti Horšic zcela ojedinělou skutečností.

V budoucnu Vám nabídneme na [www.obec-horsice.cz](http://www.obec-horsice.cz) dvě pohlednice z roku 1911. Na první pohled stejné, ve skutečnosti však se čtyřmi zásadními rozdíly. Kdo ze čtenářů rozdíly zjistí a jako první zavolá na tel. OÚ 377986666, bude si moci vyzvednout v obchodě nebo v hostinci Na Točně obálku s výhrou 100,- Kč.

*Bohuslav Šimandl*



### Bezpečně s Besipem

Ve středu 24. 9. se naše školička vydala na dopravní hřiště do Blovic. Vybaveni vědomostmi z dopravní výchovy jsme vyrazili do „boje“. Během dopoledne jsme se ve dvou skupinách vystřídali na teoretické a praktické části. Počasí nám přálo a tak jsme si prostory dopravního hřiště užívali na kolech, koloběžkách nebo i jako chodci. Bylo to pro nás poučné a zajímavé, ale největší zážitek měli prvňáčkové, kteří tuto akci zažili poprvé.

*Kateřina Uhlíková*

### Beseda „Žijeme zdravě“

Dne 30.10.2014 na naši školu přijela MUDr. Lenka Luhanová z centra lékařské prevence v Plzni, aby s našimi žáky pohovořila na téma – „Zdravý životní styl – žijeme zdravě“. Její přednáška se týkala vlivu jednotlivých faktorů životního stylu na zdraví člověka – výživy, psychické pohody, pohybové aktivity a nevhodných návyků. Besedu doplnila obrázky a zajímavými životními příběhy. Její

vyprávění nejvíce zaujalo starší dívky, které jí doslova zahltily svými dotazy a samy besedu obohatily vlastními příběhy. Na závěr žáci ve skupinách vypracovali několik otázek na které pak společně odpovídali. Po skončení besedy paní doktorka rozdala žákům obrázky a pexeso, které jim bude dnešní besedu připomínat.

*Sylva Seidenglanzová*

### Lesní soutěžení ve ŠD

Dne 3.října jsme si ve školní družině odpolední páteční vycházku zpestřili lesními soutěženími. Žáci z pátého ročníku si připravili pro mladší spolužáky pět stanovišť, ve kterých se soutěžilo v házení na cíl, házení na body, přeskakovali potok, podlézali pod překážkou a nakonec měli soutěžící za úkol pobrat do rukou co nejvíce šišek, po jedné noze přeskákat stanoviště a zbylé šišky vysypat do cíle. Všichni soutěžili s velikým záplem a nakonec se soutěží zúčastnili i páťáci, kteří na soutěže dohlíželi a rozdávali body. A jak soutěž dopadla? Nejvíce bodů získal Filípek Fořt, druhé místo obsadil Tomášek Voráček a třetí skončila Michalka Muková.



*Sylva Seidenglanzová*

### Divadelní představení ŘECKÉ BÁJE



V úterý 30. 9. 2014 jsme se 3. - 5. ročníkem navštívili KKC Přeštice, kde jsme shlédli představení Řecké báje. Celým dějem nás provázeli nám velice dobře známí herci Eva Hrušková a Jan Přeučil. Děti se zde seznámily se základními informacemi o starověkém Řecku a jeho bájích, to vše zábavnou formou, která zaujala všechny diváky. Oba herci zde vystupují v rolích antických bohů, ztělesnili boha Dia a jeho ženu Héru. Děti se staly také herci, byly přizvány na pódium a zahrály si také. Toto představení jsme si vybrali také proto, že v průběhu letošního školního roku budeme ve Čtenářském klubu, který je součástí hodin čtení číst

knihu Staré řecké báje a pověsti od Eduarda Petišky.

*Jana Tolarová*



## V lese

Nastal podzimní čas. Žáci ZŠ se společně s dětmi MŠ vydali do lesa, kde nasypali zvířátkům kaštiny a žaludy, které nasbírali a nasušili. Celá akce byla zaměřena jak na ochranu přírody, tak i na seznámení se s malými kamarády z mateřské školky. Doufáme, že se nám takových akcí povede více.

*Mgr. Jana Tolarová*



## Zprostředkování půjček - pomoc nebo pohroma

Cesta k neúměrnému zadlužení může být mnohem kratší, než bychom si dokázali představit. Na lidi s finančními potížemi má totiž políčeno velké množství „šmejdu“, kteří na cizích problémech vydělávají a zadlužené lidi strhávají do ještě větších problémů. Svě by o tom mohl říct pan Stanislav. Ten před časem ztratil zaměstnání a skončil v evidenci úřadu práce bez nároku na podporu v nezaměstnanosti. Ocitl se tak zcela bez příjmu, závislý na pomoci od rodiny. Rozhodl se oslovit zprostředkovatelskou společnost, která mu slíbila, že mu sežene půjčku. Za svoji "pomoc" si naučtovala osm tisíc korun. Pan Stanislav navíc na doporučení společnosti uzavřel životní pojištění, kvůli zvýšení důvěryhodnosti u potencionálních věřitelů. Po několika měsících však žádnou nabídku na půjčku nedostal. Pan Stanislav neměl peníze na základní potřeby, a proto pojištění vypověděl. Na to zareagovala zprostředkovatelská společnost a za porušení smlouvy požadovala zaplacení pokuty ve výši deset tisíc korun. Pan Stanislav žádnou půjčku nezískal, naopak přišel o osmnáct tisíc a ještě se vystavil riziku exekuce.

„Příběh pana Stanislava není zdaleka ojedinělý, podobnou zkušenost má bohužel řada lidí,“ konstatuje Michala Baslová, dluhová poradkyně regionální pobočky společnosti Člověk v tísni. Organizace nyní vydala příručku Obezřetnost se vyplácí. Příručka se snaží upozornit na riziková jednání a situace, do kterých se může dostat kdokoli z nás. „Vedle příběhů lidí, kteří se obrátili na naše služby, v publikaci uvádíme i návody, jak se rizikovým situacím vyhnout a jak na ně případně reagovat,“ upřesňuje Michala Baslová. Kromě popisu rizik spojených se zprostředkováním půjček se tak obyvatelé Plzeňského kraje mohou v příručce dočíst například o problémech spojených s exekucí, oddlužením nebo s nákupem na předváděcích akcích.

Vydání příručky bylo hrazeno z prostředků Ministerstva vnitra a Plzeňského kraje. „Příručka bude distribuována zdarma a bude od poloviny října k dispozici na krajském úřadě, ale i na obecních a městských úřadech po celém kraji,“ doplňuje Pavlína Kučerová z Krajského úřadu Plzeňského kraje. V elektronické podobě je příručka k dispozici například na webových stránkách organizace [clovekvtsni.cz/plzen](http://clovekvtsni.cz/plzen).

**Prvouka** je předmět, ve kterém se žáci dozvídají nejen informace o přírodě, o lidském těle, o dodržování dopravních předpisů, ale mohou zapojit i svoji představivost a fantazii. Tak tomu bylo i tento týden při skupinové výuce žáků 1., 2. a 3. ročníku. Žáci 2. a 3. ročníku ve dvou skupinách vytvářeli plán obce Horšice, zatímco prvňáčci vytvářeli svůj první malý projekt – ve skupinkách kreslili dům veselý, smutný, zlobivý či hádavý. Tímto neobvyklým způsobem byli vtaženi do světa lidských vlastností, ať už kladných nebo záporných. Práce ve skupině podporuje vzájemný respekt, uznání názoru druhého žáka a přispívá k utužování vztahů mezi jednotlivými žáky.



*Pavla Nohavcová, učitelka*

*prvouky v 1., 2. a 3. ročníku, tř. uč. 4. a 5. ročníku*

Pouštění draků znaků podzimu. tradicí, že naše pořádá každým která se letos 14. 10. 2014 na Horšicích. Pro zábavu je který se v tento zapomněl. Zato jako o závod.



je jedním ze Stalo se již mateřská škola rokem Drakiádu, konala v úterý kopci Hůrka v tuto podzimní důležitý vítr, den někde sluníčko svítilo Draků se na

Hůrce sešlo mnoho, ale do oblak vzlétl jen některý, i přes veškerou snahu rodičů a dětí. Ale krásné sluníčkové počasí nám vše vynahradilo a my mohli všichni společně strávit jedno podzimní odpoledne. Děkujeme všem za hojnou účast a budeme se těšit opět za rok.

*Dana Řihošková*

### Hallowenské tvoření

Takový byl název dvoudenní akce pro žáky 1. - 5. ročníku naší školy. Protože se blížil svátek „Halloween“, pro který je typickým symbolem zdobení a vydlabávání dýní, také my jsme ve čtvrtek s našimi žáky vytvářeli dýně z papíru. Starší žáci pomáhali mladším a společně vytvořili krásné dýně. Po namáhavé práci se děti rozdělily do skupin a rozdaly si mezi sebou ve skupinkách vědomostní soutěž. Každý se velice snažil a i troškou přispěl ke svým úspěchům v soutěži.

Další den, tedy v pátek 31. 10. 2014 jsme se již v ranních hodinách společně s MŠ vydali do svíčkárny RODAS v Plzni v Liticích, kde

pro nás byl připraven program v halloweenském stylu. Žáci nejprve shlédli video, kde jim byla srozumitelně představena výroba a barvení svíček a parfémování mýdel. Pak už na ně čekala samotná výroba a barvení svíček, vykrajování glycerinového mýdla a vydlabaná dýně, kterou si všichni zalili parafínem a vytvořili si krásný svícen. Celý tento den byl provázen velkým nadšením, jelikož zde žáci mohli zapojit svoji fantazii a cit pro vytváření své svíčky. Musím říci, že celá akce se velice vydařila a určitě byla přínosem jak pro žáky, tak i pro učitelský sbor.

*Mgr. Jana Tolarová tř. uč. 4. a 5. ročníku*

### Sweet Home Plzeň 2015



Plzeň, Evropa a kultura se pro rok 2015 stanou takřka synonymy. Po několikaleté přípravě je program projektu Plzeň – Evropské hlavní město kultury 2015 kompletní a věřte, že je na co se těšit. Plzeň i region čekají stovky větších i menších akcí nejrozmanitějších žánrů od moderního divadla, přes současný tanec, nový cirkus, obří loutky v ulicích či hudební koncerty světově proslulých kapel.

Oficiálním partnerem

Pokračování ...



celého projektu se stal Plzeňský Prazdroj a jako třešničku na pomyslném dortu získala Plzeň cenu Meliny Mercouri, udělovanou Evropskou komisí a nesoucí jméno bývalé řecké ministryně kultury a především autorky celého projektu Evropské město kultury.

Ještě k tomu dostala Plzeň doslova světový dárek od FC Viktoria Plzeň v podobě koncertu americké legendy Lynyrd Skynyrd, známé především díky nesmrtelné rockové „hymně“ Sweet Home Alabama. Kapela si sama vybrala termín 1. května 2015 a zahájí tak každoroční Slavnosti svobody, jež se v příštím roce dočkají 70letého výročí.

Dalším kulturním projektem je oživení bývalé vozovny dopravních podniků v Cukrovarské ulici. V industriálních prostorách depa proběhnou 4 výstavy a nespočet nejrůznějších představení. Otevření depa pro veřejnost doprovodí výstava reSTART sochaře Čestmíra Sušky ze skupiny Tvrdohlaví.

Plzeň vzdá také poctu tvorbě a životu výtvarníka, ilustrátora, animátora a plzeňského rodáka Jiřího Trnky, který by se v příštím roce dožil 103 let. Těšit se tak můžete na unikátní multimediální výstavu Ateliér Jiřího Trnky v Galerii města Plzně, interaktivní výstavu Trnkova Zahrada 2 v Západočeském muzeu v Plzni a v rámci festivalu Finále na premiéru nově digitalizovaného Trnkova filmu Staré pověsti české původně z roku 1952.

Jenže to není zdaleka všechno. Kompletní program projektu Plzeň – Evropského hlavního města kultury 2015 naleznete na webu [www.plzen2015.cz](http://www.plzen2015.cz) anebo ve formě tištěného katalogu, který bude k dostání v Meeting Pointu na náměstí Republiky v Plzni od začátku listopadu.

*Mgr. Monika Bechná*

### Kino v Přešticích

Na pozvání od paní Míškové z KKC v Přešticích se žáci za školní družiny dne 30.10.2014 vydali do kina, aby zde zhlédli film nazvaný „Velká oříšková loupež“. Ve filmu viděli žáci dva nerozlučné přátele kysu a veverku Bručouna, kteří se rozhodli ve snaze přežít zimu a neumřít hladu, že vyloupí obchod plný oříšků. Situaci jim však značně zkomplikovalo 13 dalších

zvířecích kamarádů z parku, kteří se k veverce a kryse přidali. Zvířátka však vůbec netušila, že obchod je jen krycí místo pro lupiče. Ti se chystali vyloupit banku skrz vykopaný tunel a místo pytlů s penězi podstrčili pytle ořechů. Tento animovaný komediální film se dětem moc líbil. Jelikož někteří žáci v kině ještě nebyli, bylo pro ně celkově dnešní odpoledne zážitkem.

*Sylva Seidenglanzová*

### Správná věc



Podzimní měsíce, jako je říjen a listopad, nemají moc lidí v oblibě. Nám ale vůbec nevadí, protože i v tuto dobu máme ve školce spoustu práce. Ochutnáváme ovoce a zeleninu, poznáváme, co roste na poli, pouštíme a vyrábíme draky, závodíme s větrem, pečeme brambory, probouzíme skřítku Podzimníčka, dlabeme dýně a sbíráme kaštiny a žaludy. Ty jsme pak společně s dětmi ze ZŠ odnesli do lesa, abychom se také postarali o zvířátka v lese. Společnou vycházkou jsme tak prohlubovali spolupráci se základní školou a upevňovali vztahy

mezi dětmi ZŠ a MŠ. Tato akce se nám všem moc líbila, proto ji zopakujeme ještě před Vánoci, kdy půjdeme ozdobit vánoční stromeček pro zvířátka.

*Jarka Jeslínková*

## Na křídlech Pegase

Ve 4. a 5. ročníku tento týden 3. 11. - 7. 11. 2014 probíhá projektové vyučování na téma „ Na křídlech Pegase“. V rámci našeho čtenářského klubu si v letošním roce žáci vybrali knihu Staré řecké báje a pověsti od Eduarda Petišky. Tato kniha se všem okamžitě natolik zalíbila, že jsem pro děti musela připravit projekt s touto tematikou.

Proč na křídlech Pegase, protože Pegas nás vezme na dalekou cestu po Řecku a jeho ostrovech, dále nás zavede na Akropolis, do Džopy, Athén a jiných zajímavých míst. Seznámíme se s kulturními památkami, zemědělstvím, ale hlavně historií této pradávnej země. Země bohů a bájných postav.

*Jana Tolarová tř. uč. 4. a 5. ročníku*

## Podzim končí aneb týden nejen dýňový...

V týdnu od 3.11. do 7.11.2014 si žáci ze školní družiny zábavnou formou upevňovali znalosti které získali ve škole, zejména v prvouce a přírodovědě. Společně jsme pohovořili o přírodních znacích podzimu, o podzimních svátcích, pranostikách a říkankách. Z modelíny pak žáci vytvořili ovoce a plody které se na podzim sklízí, stromy v podzimních barvách a také houby a zvířata. Z dýní jsme vytvořili smutná a veselá strašidla, která jsme vystavili na oknech. V podzimních hádankách získal nejvíce bodů Filípek Fořt. V soutěžích s popleteným košíkem plným ovoce, zeleniny a jiných podzimních plodů zvítězila za starší žáky Maruška Smolová a za mladší opět Filípek Fořt, který toho zná z přírody opravdu hodně. Jako poslední následovali veselé soutěže, ve kterých žáci soutěžili ve dvou družstvech a opravdu se velmi vyřádili. Celý podzim jsme při vycházkách pozorovali přírodu – podzimní barvy, stromy keře ale i zvířata a počasí. Cílem tohoto projektu bylo upevnění učiva, které žáci získali ve škole zejména názorné ukázky a rozhovory při vycházkách a i v soutěžích které byly na podzim zaměřeny.

*Sylva Seidenglanzová*

## Plzeňský ráj se otevře 17. ledna

V sobotu 17. ledna 2015 se po pěti letech příprav naplno spustí všechny akce Plzně – Evropského hlavního města kultury 2015. Pod taktovkou uměleckého ředitele Plzně 2015 Petra Formana se rozehraje podívaná na oslavu zahájení největší kulturní události roku 2015 v ČR. Přidejte se k nám! Slavnostní podvečer, večer a noc se odehrají ve třech částech. Od odpoledne se budou scházet obyvatelé i návštěvníci města na čtyřech místech, odkud vyrazí do středu města průvody inspirovanými plzeňskými tradicemi. Právě na náměstí Republiky se odehraje druhá část zahájení. Původní skladbu ke slavnostnímu momentu komponuje jeden z nejvýraznějších českých současných skladatelů a dirigentů Marko Ivanovič. Jejím vrcholem je tolik očekávané první rozeznění nových zvonů v plzeňské katedrále. Hudba bude spolu s obrazy,

které projekce vykreslují na fasády domů kolem náměstí a stěnu katedrály, základem pro překvapení, které se odehraje nad hlavami diváků a kolem nich. Večer se pak oslavy se přesunou i do okolních částí města – jak venkovních, které se mimořádně pro tento den promění v pěší zónu, tak i do prostor historických domů, dvorků, kulturní sálů, muzeí, galerií, knihoven, hospůdek a hudebních klubů. Plzeň bude oslavovat nejen pivem, ale i hudbou, tancem, zpěvem, divadlem či poezií. Pro otužilé bude připraven venkovní ledový bar plzeňského sochaře Františka Bála, teplé nápoje a ochutnávky evropské i české kuchyně.

To je malý nástin některých atrakcí a událostí večera a noci. Podrobný program najdete brzy na webu [www.plzen2015.cz](http://www.plzen2015.cz)

*Mgr. Monika Bechná*



## Barevný podzim

Ve dnech 3. - 5. listopadu probíhal u nás ve třídě 1., 2. a 3. ročníku projekt s názvem Podzim. Žáci pracovali ve skupinách, které si sami pojmenovali. Během těchto dnů získávali za svoji práci odměny, tzv. podzimníčky. Součástí projektu byla i dvouhodinová procházka do lesa, kde si děti vyzkoušely vnímání okolí pomocí hmatu, sluchu, snažily se vyjádřit svoje pocity a představy. Poznávali jsme druhy stromů podle listů, hledali jsme, co vše se v tomto období děje s přírodou kolem nás, a samozřejmě získávali podzimníčky, za správně splněné úkoly. Ve třídě jsme pak

pomocí nasbíraných listů natiskli draky, kteří zdobí naše okna. Zbytek jsme využili na výrobu skupinových stromů. Během naší práce jsme ale i četli, počítali, hádali hádanky, tvořili na smart tabuli a pracovali se získanými informacemi. Společnou prací celé třídy pak byla myšlenková mapa „PODZIM“. V průběhu těchto tří dnů jsme se navzájem hodně sblížili, vznikla nová přátelství a hlavně jsme dokázali pomoci jeden druhému. Tvořili jsme tým, který se dokázal navzájem podporovat a respektovat. Již se těšíme na další projekt.

Kateřina Uhlíková třídní učitelka 1., 2. a 3. ročníku



## Výsledky voleb

do zastupitelstva obce Horšice 10.10–11.10. 2014 (zdroj : www. volby. cz)

Počet volených členů ZO	Okresy	Voliči V seznamu	Vydané obálky	Volební účast	Odevzdané obálky	Platné hlasy
7	2	341	182	53,37	182	941

Číslo kandidáta	Název nezávisl. kandidáta	Hlasy získané	Přepočteno %	Počet mandátů
1	Miroslava Farkašová	123	91,49	1
2	Markéta Fišáková	65	48,35	0
3	Miroslav Čepický	116	86,29	1
4	Jaromír Muchka	134	99,68	1
5	Ivana Linhartová	90	66,95	1
6	Daniel Havlíček	95	70,66	1
7	Josef Duchek	103	78,85	1
8	František Bořík	91	67,69	1
9	Jaroslav Vachovec	52	38,68	0
10	Miloslava Bradová	69	51,32	0



**Složení zastupitelstva  
Obce Horšice**

---  
**Miroslav Čepický**  
starosta  
**Miroslava Farkašová**  
místostarostka

**členové:**

Bořík František  
Duchek Josef  
Havlíček Daniel  
Linhartová Ivana  
Muchka Jaromír

## Horšická kaple sv. Antonína

V jednom předešlém čísle Občasníku jsem objasnil, jak to skutečně bylo s Janem Nepomuckým, jehož socha je umístěna v ohradní zdi našeho kostela. Máme tu však dalšího světce, jehož připomíná zdejší klasicistní kaplička na návsi zasvěcené sv. Antonínovi z Padovy. Pokusím se ve stručnosti seznámit čtenáře s jeho životem.



Sv. Antonín se narodil 15. srpna 1195 v Lisabonu v pobožné rodině Martina de Bouillon a matky Terezie Tavera, kteří měli šlechtický původ. Pokřtěn byl jako Fernando. V jeho pěti letech prý se mu v katedrále zjevil démon, zlý duch, jehož se mu načrtnutím křížku podařilo zahnat. To rozhodlo, že se chtěl věnovat boji proti zlu. Odvrátil se od všeho, co činí život vábným, tj. mládí, krása, zdraví, bohatství, urozenost, milující rodiče a přátelé. Byl již schopen rozjímat o odplatě života a námah ve světě a o samotném světě. Byl laskavý, soucitný, měl zvláštní úctu k chudým, ke všem trpícím i k těm co byli v opovržení. Ve svých patnácti letech vstoupil do augustiánského kláštera, kde však nenašel klid ke svému studiu. Proto přestoupil do kláštera Santa Cruz v Coimbre, kde studoval teologii s cílem dosáhnout kněžství. V nedalekém františkánském klášteře obdivoval pět umučených mnichů a zatoužil stát se také mučedníkem. Proto přestoupil k františkánům a odebral se hledat mučednickou smrt do Maroka obracením mohamedánů na křesťanství. Avšak u tamních fanatiků neuspěl a tak se musel vrátit. Jako neúspěšný byl poslán sloužit mše šesti laikům do hor na úpatí Apenin do odlehle poustevny v malém domku na samotě. Jak uvádí teologická literatura, tehdy Antonín v době volna přebýval sám v jeskyni, kde spal na slámě s kamenem pod hlavou, bičoval se, podstupoval zde jiná omezení a dobrovolná pokání. Živil se jen trochou chleba a vodou. Zde studoval, rozjímal, modlil se a překládal žalmy. Traduje se, že jakákoli nepřízeň počasí se tomuto místu vyhýbala. Měl výbornou paměť a své bohaté vědomosti využíval úspěšně při kázáních. Byl označen jako Antonín kazatel a stal se učitelem teologie. Kázal v italštině, ve Francii francouzsky. Ve svých kázáních bojoval se zlem běžným v té době. Svým vystupováním a svými vědomostmi ovlivnil i italského tyranského vládce Ezzeli tak, že tento se polepšil, a který o Antonínovi prohlásil, že „je to opravdu Boží muž“. Antonín svými kázáními dosáhl toho, že „nepřátelství mezi lidmi pominulo, rodiny bojující mezi sebou se veřejně usmířily, lichváři a zloději vraceli podvodně nabytý majetek, velcí hříšníci se pokorně bili v prsa, poběhlé ženy se vymaňovaly z osidel hříchu a činily pokání. Zpovědnice byly obleženy, neřest zmizela, ctnost vzkvétala a během měsíce se změnila tvářnost Padovy“. Takto Antonínovy úspěchy líčí Charles Warren Stoddard ve své knize „Svatý Antonín z Padovy“. Pokud se takovéto líčení shoduje se skutečností, můžeme jen litovat, že existence takových úspěchů byla tak krátká! Není divu, že Antonínova kázání přitahovala obrovské množství posluchačů. Také se lze dočíst o množství Antonínových zázraků. O nich jen stručně: v kostele oživil mrtvého chlapce, Antonín po zjištění, že mu někdo ukradl vzácný spis, po intenzivním modlení zloděj jej vrátil, při kázání v jednom kostele se ve stejnou chvíli jeho postava objevila v blízkém kostele, pokáráním kvákajících žab, ony přestaly rušit kázání, napravil zhýralého a prudkého notáře, jedné vznešené dáme úspěšně prorokoval, že Pán Bůh jí dá dosud neúspěšně vytouženého syna, předpověděl, že tribuna postavená pro jeho kázání se zřítí, ale nikomu se nic nestane, při jiném kázání ve Francii na náměstí, ubezpečil posluchače, že bouře, která se blíží, toto místo mine, což se podařilo. Mrtvici a epilepsii léčil křížem. Jindy když kázal rybám na pobřeží moře, připlavalo neobvyklé množství ryb a s hlavami nad vodou jej poslouchaly. Antonínova kázání a velké množství zázraků přivedla bludaře k víře v Boha. Antonín často cestoval, ale nejstálejším místem pro něj byla Padova. V jeho kázáních bylo často slyšet: „Již ne válka, již ne nenávisť a krveprolévání, ale mír! Bůh to chce!“ Antonín zemřel 13. června 1231 v Arcelle u Padovy v klášteře chudých klaristek v třiceti šesti letech. Odtud byl převezen do kostela Santa Maria, kde byl uložen v mramorovém sargofáku. Charles Warren Stoddard uvádí, že ze svatyně vycházela zázračná síla. Slepí uviděli, hluchí uslyšeli, chromí chodili a nemocní byli uzdraveni. Před smrtí v důsledku dlouhých bdění, stálým postům, horlivé a stálé námaze, bylo Antonínovo tělo zchátralé, byl vychrtlý, jeho kůže měla nepřírozenou barvu. Uvádí se, že ještě půl roku po jeho smrti se odehrávaly zázraky. A tak papež Řehoř IX. dne 30.5.1232 Antonína prohlásil za svatého a označil jej velkým divotvůrcem univerzální Církve. Matka a dvě sestry sv. Antonína přežily. Není divu, že

spojitost jeho jména především s uspokojováním potřeb hladových a zchudlých rozdávaním bochníků chleba přivedlo pekaře k rozhodnutí, že jej uznávají svým patronem. Stal se patronem i cestujících. A jak poznáme, že obraz či socha představuje sv. Antonína? Bývá zobrazován s Ježíškem v náručí, s monstrancí, hostií, nebo jak káže rybám. Výše byla zmínka o několika řeholních řádech. Snad nebude na škodu, zmíním-li se o nich alespoň stručně. Augustiáni jako řeholní kanovníci vznikli v 11. století a sjednocovali řehole mnichů a kněžské služby kleriků. Hlavním posláním řehole byla chórová služba, charitativní a vědecká činnost. Klaristky založil sv. František z Assisi roku 1212 na popud sv. Kláry jako druhý řád menších bratří. Ta se stala první představenou prvního konventu v Assisi. Název „menší bratří“ bylo původně označení pro všechny členy duchovního řádu sv. Františka, jenž žil v letech 1181-1226. Mezi „menší bratry“ patřili i františkáni. Byli to řeholníci, kteří si zvolili poustevnický život, zavrhovali veškeré jmění a chtěli žít v přísné chudobě pouze žebráním. Sv. Antonín je v katolickém kalendáři připomínán dne 17. ledna. K jeho jménu se vztahuje snad jen jediná pranostika:

**Svatý Antonín poustevník přináší led, nebo jej láme, nemá-li žádný, vyrobí ho hned.**

Takže si můžeme v lednu příštího roku ověřit, zda v naší době velkých klimatických změn tato pranostika našich předků, platí

Ing. J. Pelíšek



### Prosincové lidové pranostiky.

Tak už tady máme prosinec s významnými dny: Mikulášem, vánočními svátky, Silvestrem. Ty sebou vždy přinášely nejen mnohé zvyky, ale také řadu pranostik, o nichž se dále zmíním. I když se v současné době, nám postraším občanům, většinou pranostiky z myslí vytratily, mladým už asi neříkají nic. Však pro naše předky praprapra... byly důležitou součástí jejich života. Především těch, kteří se živili těžkou prací na polích. Proto si hlídali každou změnu počasí a uváděli ji do souvislosti s průběhem zemědělských prací a s dosaženou úrodou, a tato pozorování si zapisovali. Vzpomínám, že i můj dědeček - rolník si stav počasí zapisoval do tehdy vydávaného Pečírkovy kalendáře. Opakované poznatky tak vedly ke vzniku pranostik. Pranostiky však nemají původ jen ve více než několika předešlých letech, ale existovaly již ve starověku. V dalších letech a krajinách se pak dále rozšiřovaly. K nejstarším patří pranostiky národů, sídlících u Středozemního moře. V podstatě byly vlastně náhradou za dnešní meteorologické předpovědi. Naše nejstarší známé rukopisné pranostiky sepsal latinsky v roce 1455 profesor hvězdářství na pražské univerzitě Mistr Martin z Lenčice.

Pranostiky byly zaznamenávány jednak všeobecně k jednotlivým měsícům, ale také ke konkrétním křesťanským jménům. Nelze samozřejmě v našem Občasníku uvést všechny známé, a proto jich uvedu jen několik. Tak pro prosinec: *Hřmění v prosinci zvěstuje silné větry. Jaký prosinec, takové jaro. Studený prosinec - brzké jaro. Jaký prosinec, takový červen. Když v prosinci mrzne a sněží, úrodný rok na to běží. Je-li první adventní týden mrazivo, bude zima trvat osmnáct neděl.*

A nyní uvedu některé pranostiky vztahující se k některým tradičním prosincovým jménům: (4.12 Barbora) *O svaté Barboře, ležívá sníh na dvoře. Když svatá Barborka ucouraná, bude svatý Štěpán na ledě.* (6.12 Mikuláš) *O svatém Mikuláši, často snížek práší. Když na Mikuláše přší, zima lidí hodně zkruší.* (24.12 Štědrý den) *Když Kateřina po ledě chodívá, Eva potom blátem oplývá. Na Adama Evu, čekejte oblevu. Na Štědrý večer hvězdičky, ponosou vajíčka slepičky. Je-li na Štědrý den vítr, bude úroda malá. Padá-li na Štědrý den večer, v noci sníh, urodí se hojně vína.* (25.12 Hod boží vánoční) *Lepší vánoce třesuté, než tekuté. Vánoce – vánice. Když vánoce obilí sněhem, tak je posype jaro květem. Zelené vánoce - bílé Velikonoce. Tmavé vánoce – světlé stodoly. V pátek Božího narození – tuhá zima bez prodlení. V neděli Božího narození – teplá zima bez prodlení. Na Boží narození o bleši převalení. (26.12 Štěpán) *Svítlí-li na koledu měsíc, bude ve stodole hojně obilí. Svítí-li na den svatého Štěpána slunce, bude drahé ovoce. Když na Štěpána silný vítr bouří, vinař smutné oči mhouří.* (31.12 Silvestr) *Na Silvestra-li větry a ráno slunce svítí, nelze nám dobrého vína nadíti. A proto modleme se k Pánu Bohu, aby zastavil větry a svít slunce na Silvestra! Vždyť co bychom pili o příštím Silvestru?**

Ing. J. Pelíšek

## Až se sejdem u vánočního stromečku

Tradiční štědrovečerní setkávání u stromečku na návsi v Horšicích už se stalo tradicí. Nevím, jak, čím a komu toto období připomíná dětství, ale na mně působí některé okamžiky velice nostalgicky. Obzvláště, je-li alespoň poprašek sněhu. Mívali jsme prázdniny a dárky od Ježíška obohatily naše prožitky volného času. Proháněli jsme brusle po zamrzlém rybníku na návsi až do tmy, a přestože zábly ruce i nohy – nevadilo. Sáňky a lyže vrývaly stopy do svahu Hůrky a vrbičky u potoka mnohdy zachránily před sjezdem do vody. Hokejkami jsme metaly černé gumové puky a když – zejména ten nový – spadl pod led v nezamrzlé části potoka na přítoku do rybníka, bylo nám smutno. A když byla žízeň – stačilo jen tak zakopnout patou brusle do ledu a tu tříšť rozpustit v puse. Tehdy býval ovšem průzračně čistý! Vždyť jsme pod ním viděli i rybníční rostliny. V rákosí mívaly boudy z puškvorce ondatry a pod mostem ve starém potoce sídlil kovově, modrozeleně zbarvený ledňáček. Na Štědrý večer chodíval od chalupy k chalupě kapelník pan Václav Bakeš a vytruboval koledy na křídlovku. Když zemřel, převzal po něm toto "vánoční řemeslo" pan Jan Svoboda, pokrývač a kapelník, chovatel holubů a exotického ptactva, a jeho králíci byli uznávaným chovem. Měl rád společnost a dobrou partu muzikantů i mariášníků. To vše se skrývalo v jedné osobě. Mě začal učit hře na trubku když mi bylo dvanáct roků. A za dva roky jsem dostal "od Ježíška" novou křídlovku. Mám jí dodnes a po vzoru mých předchůdců – troubím na ni štědrovečerní koledy. No – řekněte sami – není to nostalgické vzpomínání hezké. Hezké právě tak, jako ty vánoční svátky. Někdo se tomu možná posmívá, pohrdá vzpomínkami, ale mě to nevadí. Proto zase vezmu křídlovku a navzdory počasí, sobě i ostatním připomenu

ono čarovné sváteční kouzlo. O minulých vánočních jsem také zavzpomínal – třeba básničkou v novinách nebo recitací z terasy u pošty. V roce 2013 jsem si dovolil nesměle zazpívat novou písničku, kterou jsem pojmenoval Vánoční waltz. A letošní vánoce už budou pod stromečkem na horšické návsi obohaceny jejím hudebním zpracováním a pěveckým projevem. Nepochybně se tím, že skladbu nahrála právě moje Myslivecká kapela Atlas, jsem ale hrdý na to, že jí nazpíval ženský pěvecký sbor Carmina, který je svými výkony věhlasný už plných 25 roků, široko-daleko od místa svého zrodu. Jak se dílo podařilo? - to ukáže čas! Každopádně ale vím, že jsem chtěl do té písničky dát trochu nostalgie i krásu stříbřitě třpytivé štědrovečerní noci, lásku a víru skrytou ve slovech "Pokoj a mír, šťastné vánoce!"

Mirek Čepický

### Vánoční waltz

Melodie a text: Mír. Čepický (19.11.2013)



Vánočním večerem voní cukroví perníkové  
Rolničky pohádkou zvoní, ten den má tajemnou moc  
Plamínky svíček a jmelí, plyšovi medvídkové,  
Pozvala Láska svět celý na stříbrnou sváteční noc.

Vánoční oblohou letí poselství pro celý svět.  
Pro radost a štěstí dětí večer má kouzelnou moc  
Po léta jedenkrát v roce rozkvétá ten vzácný květ  
provoní Láskou Vánoce a stříbrnou sváteční noc

Refrain:



Štěstí je kolem nás více než bývá  
Lidé jdou na půlnoční  
Pohádka dětství je čistá a bílá  
Kraj přikryl vánoční sním.

Štěstí je kolem nás více než bývá  
Lidé jsou na půlnoční  
Hvězdiček sbor nad údolím zpívá  
Zvonky vánočním waltzem nám zní:  
Pokoj a mír, šťastné Vánoce

Vydává OÚ Horšice. Adresa redakce: Horšice čp.7, 334 55. e-mail: [horsice@obec-horsice.cz](mailto:horsice@obec-horsice.cz), [www.obec-horsice.cz](http://www.obec-horsice.cz). Povoleno Ministerstvem kultury ČR, registrač. č. MK ČR E 12063, šéfredaktor Miroslav Čepický, tel. 377 986 666, cena výtisku je 5,-Kč. Plošná inzerce: 50,-Kč (8 x 5 cm). Nevyžádané příspěvky se nevrací